2015/2016 6.a keemiaolimpiaadi piirkonnavooru
ulesannete lahendused. 9. klass

1.a)i)1ml=1cm3ii) 1 m®=1000 dm?3iii) 1 nm=10°miv) 5 mg = 0,005

g (4x0,5)
v) 1 kg/dm?® = 1000 mg/cm?3 (1)
b) i) Clii) Na iii) Mg iv) CI (4x0,5)

c) i) Mg(OH)2, magneesiumhudroksiid, alus

i) H20 — divesinikoksiid, oksiid

1il) NaHCOs3 — naatriumvesinikkarbonaat, sool
iv) CuSO4-5H.0 — vask(ll)sulfaat-vesi (1/5) voi

vask(ll)sulfaatpentahudraat (4x0,5)
o+ HIV - +1 +VI-l +V -l + +VII -l
d) i) NaHCOg3 ii) MgSOy4 iii) ClO2 iv) KMnOg4 (4x0,5)
e) iii) 5,92 % (1)
— 2558 _
m(FeSO,) = 778 8/mol 152 g/mol = 13,94 g
_ 13.94 g _ _
%(FeSOs) = 210100 g/mit255 5 100% = 5,92 % (1)

(11)

2. a) Esimeses reaktsioonis tekib Co(OH). sade, teises aga
vahedissotsieeruv veemolekul. (2x0,5)
b) CoSO4 — koobalt(Il)sulfaat

NaOH — naatriumhudroksiid

Co(OH). — koobalt(ll)htdroksiid
Na>SO4 — naatriumsulfaat
HCI — vesinikkloriidhape, soolhape

CoCl2 — koobalt(ll)kloriid

H20 — divesinikoksiid, vesi (6x0,5)

c) M(CoCl2) = 130 g/mol (0,5)

M(CoCl2-7H20) = 256 g/mol (0,5)
___10g _

n(CoCly) = Ts0g/mol 0,077 mol (0,5)

n(CoCla:7H20) = 0'2’07;5’)”2‘” = 0,085 mol (0,5)

m(CoCl>7H20) = 0,085 mol - 256 g/mol =21,8 =20 g (1)



_ 130 g/mol

d) M(CoCl2-xH20) = oz

- (167-130) g/mol =2 (1)
18 g/mol

Lahtehldraat oli valemiga CoCl2.2H20.

= 167 g/mol (1)

(9)

3. a) X = NH3z — ammoniaak

A — H> — vesinik

B — N2 — lammastik

C — F2—fluor

D — HF — vesinikfluoriid

E — LisN — liitiumnitriid

F — CasN2— kaltsiumnitriid

G - Ca(OH), — kaltsiumhudroksiid (8x0,5)
b) i) 3H2 + No— 2NH3

i) H2 + F2 — 2HF

i) 6Li + N2 — 2LisN

iv) N2 + 3Ca — CasN:2

v) CasN2+ 6H20 — 3Ca(OH)2 + 2NH3 (5x1)

9)

4. a) V(seljakott) = Viyinger + Viera = Tr2h + 27
h(kogu) = 1,50 m = 15,0 dm; d = 55,0 cm = 5,50 dm
h(s

ilinder) = 15,0 dm — 5,50 dm = 9,50 dm (0,5)
r=%=22=275dm (0,5)
V(seljakott) = - 2,752 - 9,5 + -7 - 2,75° ~ 312,8 dm® = 312,8 | (0,5)
m(CH4)=pV = 312,81-0,656 g//~ 205 g = 0,205 kg (0,5)

b) Kuna bensiini ja metaani kuttevaartused on antud Uhe
kilogrammikohta, siis saab otse leida, mitu korda rohkem energiat saab

CH4 pdlemisel. Metaani pdlemisel saab
KuttevaartuSmetaan __ 55530 kJj/kg
Kittevairtuspensiin 47300 kj/kg

c) i) CHs+ 202 — CO2+ 2H20

2CgH1s + 2502, — 16CO2 + 18H20 (2x1)
i) M(CHs) = 12 g/mol+ 4 -1 g/mol = 16 g/mol

M(CsH1s) = 8- 12 g/mol+ 18 - 1 g/mol = 114 g/mol (2x0,5)

~ 1,17 korda rohkem energiat. (2)



m(CH4) = 205 g = 0,205 kg
kittevadrtuSmetaan McH, 55530k//kg- 0,205 kg

m(CgH1s) = = ~ 0,241 kg =241g (1)

kuttevaartuSpensiin 47300 kj/kg

— McH, __ 205¢g .
n(CHa) = 7ot = 278~ ~ 12,8 mol (0,5)

n(CO2) = n(CH4) = 12,8 mol

N(CoHio) = rctms. = 228
M(Cngg) 114 g/mo]

~ 2,11 mol (0,5)

n(CO,) = ~"@Me = g 2,11 mol ~ 16,9 mol (0,5)
Oktaani pdlemisel paiskub 8hku 12’2 :Zi ~ 1,3 korda rohkem CO..  (0,5)
d) 3465 kWh = 3465 kWh - 1000%- 3600% = 12474000000] ~ 1,25-10"°J
m(kogu CHas) = 92000 lehma - 0,205 kg = 18860 kg (0,5)
E(paevas) = kiittevaartuSmetaan - Mkogu metaan = 55530 &J/kg- 18860 kg ~
1,05-10"2J (0,5)
Paevas toodetud metaaniga on vdimalik rahuldada 112?_,11(;1;]] = 84
majapidamise aastane energiavajadus. (1)
(12)
5. a) i) H3PO4 + NaOH — NaH2PO4 + H20
H3PO4 + 2NaOH — Na:HPO4 + 2H20 (2x1)
i) NaH2PO4 - naatriumdivesinikfosfaat
Na>HPO4 — naatriumvesinikfosfaat (2x0,5)
1
) 0 0
T i:I'
HO 'O Na*  HO”| 0" Na*
OH O Na
naatriumdivesinikfosfaat naatriumvesinikfosfaat

(2x1)

b) i) CaHPO4 + NaHSO4 — NaH2PO4 + CaSOq4 (1)

i) Tuleb arvutada lahteainete kogused moolides ning arvestada saaduse

kogust vahema moolide arvuga lahteaine jargi.
12,0 g

n(CaHPO4) = 156 g/mol 0,0882 mol (1)
n(NaHSO4) = % = 0,0833 mol (1)

mM(NaH2PO4) = n - M - %(saagis) = 0,0833 mol - 120 ;0,85 =8,50g (2)

g
mo (10)



6.a)i) 1,15 g/cm® = 1,15 kg/dm?
m(lahus paagi pohjas) = 450 dm3 - 1,15 kg/dm3 = 517,5 kg

m(kogu sool) = 3390 kg + 0,2 -517,5 kg = 3493,5 kg

m(vesi kullastunud lahuses) = 3493‘:5'{7‘9;009 = 9786 kg

m(lisatav vesi) =9786 kg — 0,8 - 517,5 kg = 9372 kg
1,00 g/cm®= 1 kg/dm?

V(lisatav vesi) = % = 93721~ 9370 |
ii) m(20% lahuse vesi) = 227222 = 13974 kg

m(lisatav vesi) = 13974 kg — 0,8 -517,5 kg = 13560 kg

V(lisatav vesi) = % = 135601 ~ 13600 |

b) m(20% lahus) =517,5 kg + 3390 kg + 13560 kg = 17467,5 kg

V(20% lahus) = ~272k9 — 15189 |

1,15 g/cm3
V(puudujaav ruum) = 15189 1 — 12000 [ = 31891 ~ 3190 |
c) 1,2 g/cm® = 1,2 kg/dm?
m(lahus) = 12000 dm3 - 1,2 kg /dm3 = 14400 kg

3493,5 kg -100%
%(lahus) = 92 =24%
14400 kg
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